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ATA DA 1ª SESSÃO EXTRAORDINÁRIA CONJUNTA DE 2015  

DO CONSELHO UNIVERSITÁRIO E DO CONSELHO ESTRATÉGICO SOCIAL 

Chapecó-SC, 27 de março de 2015. 

 

Aos vinte e sete dias do mês de março do ano de dois mil e quinze, as oito horas e vinte e 1 

cinco minutos, no Auditório do Bloco A do Campus Chapecó da UFFS, em Chapecó-SC, 2 

foi realizada a 1ª Sessão Extraordinária Conjunta do Conselho Universitário (CONSUNI) e 3 

do Conselho Estratégico Social (CES) da Universidade Federal da Fronteira Sul (UFFS), 4 

presidida pelo reitor pro tempore da UFFS, Jaime Giolo, em companhia do presidente do 5 

CES, Elemar do Nascimento Cezimbra. Dentre os membros do CONSUNI fizeram-se 6 

presentes à sessão os seguintes conselheiros: Antonio Inácio Andrioli (vice-reitor pro 7 

tempore), João Alfredo Braida (pró-reitor de graduação), Joviles Vitório Trevisol (pró-reitor 8 

de pesquisa e pós-graduação), Marcelo Recktenvald (pró-reitor de assuntos estudantis); 9 

diretores de campus: Charles Albino Schultz (Campus Chapecó), Ilton Benoni da Silva 10 

(Campus Erechim), Paulo Henrique Mayer (Campus Laranjeiras do Sul), Vanderlei de 11 

Oliveira Farias (Campus Passo Fundo), José Oto Konzen (Campus Realeza); representantes 12 

docentes: Livio Osvaldo Arenhart, Reneo Pedro Prediger (Campus Cerro Largo); Danilo 13 

Enrico Martuscelli, Jorge Luiz Berto, Maria Lucia Marocco Maraschin, Delmir Jose 14 

Valentini, Rosane Rossato Binotto (Campus Chapecó); Alfredo Castamann, Anderson 15 

André Genro Alves Ribeiro, Daniel Francisco de Bem, Paulo Ricardo Muller (Campus 16 

Erechim); Cladir Teresinha Zanotelli, Jorge Erick Garcia Parra (Campus Laranjeiras do 17 

Sul); Cassiani Gotama Tasca, Clovis Alencar Butzge (Campus Realeza); representantes 18 

técnicos administrativos em educação: Ronaldo Cesar Daros (Campus Cerro Largo); 19 

Ricardo Garmus (Campus Chapecó); Guilhermo Romero (Campus Erechim); Luana Souza 20 

Pavan (Campus Laranjeiras do Sul); Giuliano Kluch (Campus Realeza); representantes 21 

discentes: Douglas Grundemann Fenner (Campus Cerro Largo); Junior Kloh (Campus 22 

Chapecó); Tiago Prestes (Campus Laranjeiras da Sul); representantes da comunidade 23 

externa: Eni Araújo Malgarim (pelo estado do RS); Elemar do Nascimento Cezimbra (pelo 24 

Estado do PR); não compareceram à sessão por motivos justificados os conselheiros: Artur 25 

Filipe Ewald Wuerges, Marcio do Carmo Pinheiro, Patricia Marasca Fucks (repres. 26 

docentes do Campus Cerro Largo); Solange Maria Alves (repres. docente do Campus 27 

Chapecó); Thiago Ingrassia Pereira (repres. docente do Campus Erechim); Cristiano 28 



 

 
SERVIÇO PÚBLICO FEDERAL 

UNIVERSIDADE FEDERAL DA FRONTEIRA SUL 

CONSELHO UNIVERSITÁRIO 
 

 

  

Ata da 1ª Sessão Extraordinária do CONSUNI e CES - 27 de março de 2015                                 Página 2 de 4 

Augusto Durat, Julian Perez Cassarino, Geraldo Deffune Gonçalves de Oliveira (repres. 29 

docentes do Campus Laranjeiras do Sul); Marcos Antonio Beal, Sergio Roberto Massagli, 30 

Gilza Maria de Souza Franco (repres. docentes do Campus Realeza); Jean Marcos Pereira 31 

(repres. discente do Campus Chapecó); participaram da sessão os seguintes conselheiros 32 

suplentes, no exercício da titularidade: Rodrigo Prante Dill, Tatiane Chassot, Evandro Pedro 33 

Schneider (repres. docentes do Campus Cerro Largo); Pedro Augusto Pereira Borges 34 

(repres. docente do Campus Chapecó); João Paulo Bender (repres. docente do Campus 35 

Erechim); Gian Machado de Castro, Patricia Guerrero (repres. docentes do Campus 36 

Laranjeiras do Sul); Wagner Tenfen, Tatiana Champion (repres. docentes do Campus 37 

Realeza); Edson Adilio Malacarne de Oliveira (repres. discente do Campus Chapecó); não 38 

compareceram à sessão os seguintes conselheiros: Péricles Luiz Brustolin (pró-reitor de 39 

administração e infraestrutura), Vicente de Paula Almeida Junior (pró-reitor de 40 

planejamento), Henrique Dagostin (pró-reitor de gestão de pessoas); Aurélia Lopes Gomes, 41 

Claunir Pavan (repres. docentes do Campus Chaecó); Everton Rogério Alves Cavalheiro 42 

(repres. técnico administrativo do Campus Chapecó); Nubia Raquel Lynerburger (repres. 43 

discente do Campus Erechim); Josiane Portigliotti dos Santos (repres. discente do Campus 44 

Realeza); Rogério Luiz Zanini (repres. da comunidade externa pelo Estado de SC). O 45 

coordenador acadêmico, Ivann Carlos Lago, substituiu o diretor do Campus Cerro Largo. 46 

Dentre os membros do CES fizeram-se presentes à sessão os seguintes conselheiros: 47 

Cleber Ceccon, repres. dos professores do ensino fundamental e médio e vice-presidente do 48 

CES, Jaime Giolo, reitor pro tempore da UFFS, Antonio Inácio Andrioli, vice-reitor pro 49 

tempore da UFFS; diretores de campus: Charles Albino Schultz (Campus Chapecó), Ilton 50 

Benoni da Silva (Campus Erechim), Paulo Henrique Mayer (Campus Laranjeiras do Sul), 51 

Vanderlei de Oliveira Farias (Campus Passo Fundo), José Oto Konzen (Campus Realeza); 52 

representantes dos movimentos sociais - RS: Douglas Cenci, Eni Araújo Malgarim; 53 

representantes dos movimentos sociais - PR: Inácio José Werle; representantes dos 54 

movimentos sociais - SC: Pedro Melchior, Charles Reginatto; Celso Ricardo Ludwig; 55 

representante das instituições de educação superior públicas da região: Marilha dos Santos 56 

[suplente]; representantes docentes da UFFS: Saulo Gomes Thimoteo, Pablo Lemos 57 

Berned, Monica Hass; representantes técnicos administrativos em educação da UFFS: Ilson 58 

dos Santos [titular] e Edson Alexandre Tadioto [suplente], Sandro Adriano Schneider 59 

[titular] e Domingos Roque Pavan [suplente]; representantes discentes da UFFS: Dioni 60 
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Angelin [suplente]; Edson Malacarne de Oliveira; não compareceram à sessão por motivos 61 

justificados os seguintes conselheiros: Edivaldo José Bortoleto (repres. universidades 62 

comunitárias da região). Iniciada a sessão, o presidente do CONSUNI, que presidiu a 63 

presente sessão conjunta, saudou a todos, membros do CONSUNI, membros do CES e 64 

representantes das microrregiões que apresentaram propostas de expansão externa da UFFS. 65 

O presidente e o vice-presidente do CES e o vice-reitor pro tempore da UFFS também 66 

saudaram os presentes. Em seguida, passou-se à pauta: 1.1 Plano de Expansão da UFFS: 67 

análise preliminar das propostas. Inicialmente, o presidente destacou que a Universidade 68 

Federal da Fronteira Sul já é uma instituição de todos, embora não esteja fisicamente 69 

presente em todas as regiões. Nesse contexto de debate sobre expansão, comunicou sobre a 70 

possibilidade de incorporação do Campus Palmas do IFPR pela UFFS, situação que ainda 71 

depende de estudos e definições no âmbito do MEC. Lembrou do processo que antecedeu a 72 

presente sessão conjunta, conforme a Portaria nº 389/GR/UFFS/2014, com articulações 73 

regionais e a mobilização dos campi já existentes, para apresentação de propostas de 74 

expansão externa e interna. O presidente também apresentou um contexto geral da educação 75 

superior no país, considerando ser importante conhecer a realidade brasileira para direcionar 76 

as próximas ações e articulações referentes ao plano de expansão da UFFS. Destacou que 77 

não haveria ainda nenhuma decisão. Como metodologia para a sessão conjunta, sugeriu um 78 

primeiro momento de apresentação das propostas, seguido de um breve debate, para 79 

subsidiar a produção de um instrumento de avaliação dos projetos. Havendo acordo por 80 

parte dos presentes, na sequência, o presidente passou a palavra à Comissão de 81 

Sistematização das Propostas de Expansão, composta pelos servidores Humberto Tonani 82 

Tosta, Alexandre Luis Fassina, Marcio Luft e Rafael Santin Scheffer (conforme Portaria nº 83 

0107/GR/UFFS/2015). A Comissão apresentou seu estudo - uma síntese das propostas para 84 

expansão interna (novos cursos nos campi existentes) e expansão externa (criação de novos 85 

campi). Para a análise da expansão interna, a Comissão sugeriu o seguinte: (i) priorizar a 86 

oferta de cursos com alta procura no turno vespertino, como forma de aproveitar a estrutura 87 

física disponível; (ii) quando for o caso, criar os cursos de química, física e matemática 88 

juntamente com cursos na área de engenharia, já que fornecem disciplinas e laboratórios 89 

comuns; (iii) definir as prioridades em todos os campi; (iv) aprofundar a análise do espaço 90 

físico disponível e do aproveitamento dos professores; (v) focar na criação de cursos com 91 

alta compatibilidade de projeto pedagógico; (vi) evitar criação de cursos de alto custo de 92 
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implantação repetidos entre os campi; (vii) definir um limite de cursos para implantação até 93 

2020 e até 2025. Para  a análise da expansão externa, diante da grande quantidade de 94 

indicadores, a Comissão sugeriu o estabelecimento de critérios e a atribuição de peso por 95 

critério. Em seguida, abriu-se espaço para debate. Foram apresentadas diversas opiniões e 96 

sugestões, tanto por membros dos conselhos quanto por representantes das microrregiões, 97 

referentes ao trabalho apresentado pela comissão, sobre a seleção de critérios, sobre os 98 

acordos regionais já assumidos. Também houve breves relatos sobre a elaboração do plano 99 

de expansão interna dos campi. Dentre as falas, registra-se a proposta do conselheiro Danilo 100 

Enrico Martuscelli, corroborada por outros presentes, de criação de um fórum de defesa da 101 

universidade pública. Também, registra-se que o conselheiro Reneo Pedro Prediger sugeriu 102 

que os projetos de expansão fossem disponibilizados aos conselheiros, para uma melhor 103 

avaliação das propostas. Na sequência, encerrado o debate, o presidente falou da 104 

importância da criação de um fórum em defesa da universidade pública e sugeriu que os 105 

proponentes apresentassem, na próxima sessão conjunta, uma proposta de funcionamento 106 

para esse órgão, quem lideraria, quais articulações teria. Ressaltou, porém, que o debate do 107 

plano de expansão da UFFS continuaria sendo realizado pelo grupo já existente: CES, 108 

CONSUNI e representantes das microrregiões. O presidente também frisou que o trabalho 109 

técnico, que continuaria sendo realizado pela Comissão de Sistematização, estaria associado 110 

ao debate político; que ambos os elementos deveriam ser considerados de forma conjunta 111 

para o debate. Salientou que essa sessão foi apenas o começo da discussão, havendo muito 112 

pontos a serem examinados, dentre os quais a logística de distribuição dos cursos e a relação 113 

com cursos semelhantes ofertados por outras instituições da região. Informou que a 114 

Comissão encaminhará material para que cada indivíduo (conselheiros e dois representantes 115 

de cada microrregião) manifeste-se sobre os indicadores que serão utilizados como subsídio 116 

para avaliação das regiões proponentes de novos campi. Terminado o tempo previsto, sendo 117 

doze horas e não havendo mais nada a tratar, foi encerrada a sessão, da qual eu, Stefani 118 

Daiana Kreutz, Secretária dos Órgãos Colegiados, lavrei a presente Ata que, aprovada, será 119 

devidamente assinada por mim e pelo presidente. 120 


